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八上历史第一次月考必背简答题56道
第一单元 中国开始沦为半殖民地半封建社会

第1课 鸦片战争

1、鸦片战争前，中英正常贸易中，中国处于什么地位？英国为何要向中国大量走私鸦片？

答：在正当贸易中，中国处于出超地位（贸易顺差），英国处于入超地位（贸易逆差）。为了扭转贸易逆差，英国开始向中国大量走私鸦片。

2、林则徐虎门销烟的主要意义是什么？

答：虎门销烟是中国人民禁烟斗争的伟大胜利，显示了中华民族反抗外来侵略的坚强意志。

3、鸦片战争爆发的根本原因和直接原因（导火线）分别是什么？

答：根本原因是英国为了打开中国市场，倾销商品和掠夺原料。直接原因（导火线）是中国的禁烟运动（特别是林则徐虎门销烟）。
4、中国在鸦片战争中失败的根本原因是什么？

答：根本原因是腐朽的封建制度无法对抗新兴的资本主义制度。具体表现为清王朝政治腐败、经济落后、军事装备和指挥体系陈旧。

5、中英《南京条约》的主要内容中，哪一条款对中国经济危害最大？为什么？

答：协定关税。因为这项规定破坏了中国的关税自主权，便利了外国商品向中国倾销，不利于中国民族经济的发展。

6、《南京条约》的签订，使中国的社会性质发生了怎样的根本性变化？

答：中国开始从独立的封建社会逐步沦为半殖民地半封建社会。

7、鸦片战争后，中国社会的主要矛盾出现了什么新的变化？

答：在原有的地主阶级与农民阶级的矛盾之外，增加了外国资本主义与中华民族的矛盾，并且后者逐渐成为最主要的社会矛盾。

8、为什么说鸦片战争是中国近代史的开端？

答：因为鸦片战争后，中国的主权和领土完整遭到破坏，社会性质、革命任务和主要矛盾都发生了根本性的变化。

第2课 第二次鸦片战争

1、英法发动第二次鸦片战争的根本原因和借口（导火索）分别是什么？

答：根本原因是西方列强不满足于既得利益，企图进一步打开中国市场，扩大侵略权益。借口是“亚罗号事件”和“马神甫事件”。

2、第二次鸦片战争中，哪国趁火打劫，强迫清政府签订了哪些不平等条约，割占了我国大片领土？

答：俄国。通过中俄《瑷珲条约》、《北京条约》等一系列不平等条约，共割占中国东北和西北150多万平方千米领土。

3、第二次鸦片战争期间，英法联军犯下的滔天罪行是什么？

答：1860年，英法联军攻占北京，抢劫并放火烧毁了皇家园林圆明园。

4、清政府在哪次战争后，哪些条约中，承认了鸦片贸易的合法化？

答：第二次鸦片战争后，在《天津条约》和《北京条约》中，清政府被迫承认了鸦片贸易的合法化。

5、第二次鸦片战争对中国造成了怎样的严重影响？

答：使中国丧失更多主权和领土，外国侵略势力深入到中国内地，中国的半殖民地化程度进一步加深。

6、第二次鸦片战争期间，清政府成立了什么机构来处理外交事务？这反映了什么变化？

答：成立了总理各国事务衙门（简称总理衙门）。这反映了清政府开始被迫适应与外国列强打交道的新局面，中央机构开始半殖民地化。

7、哪一条约的签订，使鸦片以“洋药”名义纳税进口，从而合法化？

答：中英《通商章程善后条约》。

8、第二次鸦片战争与太平天国运动之间存在怎样的关联？

答：第二次鸦片战争爆发时，清政府正忙于镇压太平天国运动，面临着内外交困的局面（“内忧外患”），这牵制了清政府的力量。

第3课 太平天国运动

1、太平天国运动兴起的主要历史背景是什么？

答：清朝后期的残酷封建统治和沉重的剥削，加上外国资本主义的侵略，导致阶级矛盾空前激化。

2、太平天国运动的领导人是谁？开始的标志是什么？

答：领导人是洪秀全。开始的标志是1851年的金田起义。

3、太平天国初步建立起政权组织的标志是什么？

答：1851年，洪秀全在广西永安（今蒙山）分封诸王，太平天国初步建立了政权组织。

4、太平天国定都天京后，颁布的革命纲领性文件是什么？其核心内容反映了什么愿望？

答：是《天朝田亩制度》。其核心内容规定了土地分配和社会生活方案，反映了农民要求获得土地的强烈愿望。

5、太平天国由盛转衰的转折点是什么事件？

答：1856年的天京事变，这是一场领导集团内部的公开分裂和屠杀，严重削弱了太平天国的力量。

6、太平天国后期，洪仁玕提出的向西方学习、改革内政的方案是什么？

答：《资政新篇》，这是中国近代第一个比较完整的资本主义改革方案。

7、太平天国运动的历史意义是什么？（至少答出两点）

答：沉重打击了清朝的统治和外国侵略势力；是中国历史上规模最宏大的农民战争，对后来的反帝反封建斗争有重要影响。

8、太平天国运动失败的主观原因和客观原因分别是什么？

答：主观原因是农民阶级的局限性，无法提出切合实际的革命纲领，领导集团内部腐败和争权夺利。客观原因是中外反动势力的联合绞杀。

第二单元 早期现代化的初步探索和民族危机加剧

第4课 洋务运动和边疆危机

1、洋务运动是在什么背景下兴起的？其根本目的是什么？

答：背景是在第二次鸦片战争和太平天国运动打击下，清政府内外交困。根本目的是利用西方先进技术，维护清朝的封建统治。

2、洋务派在中央和地方的代表人物分别有哪些？（各举一例）

答：中央代表是奕䜣。地方代表有曾国藩、李鸿章、左宗棠、张之洞等。

3、洋务运动的前期和后期分别提出了什么口号？主要创办了什么类型的工业？

答：前期口号是“自强”，主要创办军事工业，如安庆内军械所、江南制造总局等。后期口号是“求富”，主要创办民用工业，如轮船招商局、开平煤矿等。

4、洋务运动在军事和教育方面有哪些具体举措？

答：军事方面：组建新式洋枪队，筹建南洋、北洋和福建三支海军。教育方面：兴办新式学堂（如京师同文馆），派遣留学生出国深造。

5、洋务运动在中国近代化进程中的地位如何？它最终失败的根本原因是什么？

答：洋务运动是中国历史上第一次近代化运动（或现代化探索）。失败的根本原因是其根本目的是维护腐朽的封建统治，而不是改变封建制度。

6、19世纪60、70年代，中国边疆地区出现了哪些危机？（列举两例）

答：阿古柏侵占新疆；俄国出兵侵占伊犁；日本侵犯台湾南部地区等。

7、左宗棠收复新疆的主要功绩和策略是什么？

答：成功收复新疆（除伊犁外）。策略是采取“先北后南，缓进急战”的正确方针。

8、清政府在新疆设立行省有何重要意义？

答：加强了中央政府对新疆的管辖，巩固了西北边防，有利于新疆的开发和发展。

第5课 甲午中日战争与列强瓜分中国狂潮

1、日本发动甲午中日战争的根本目的是什么？

答：为实现征服朝鲜、侵略中国、称霸世界的梦想（大陆政策）。

2、甲午中日战争中，哪场战役的结果使北洋舰队全军覆没？

答：威海卫战役。

3、在黄海海战中，壮烈殉国的海军将领是谁？他指挥的军舰叫什么？

答：邓世昌。他指挥的军舰是“致远”舰。

4、中日《马关条约》的主要内容有哪些？（至少答出三点）

答：割让辽东半岛、台湾全岛及所有附属各岛屿、澎湖列岛给日本；赔偿日本兵费白银2亿两；开放沙市、重庆、苏州、杭州为商埠；允许日本在通商口岸开设工厂等。

5、《马关条约》中哪一条款严重阻碍了中国民族资本主义的发展？为什么？

答：允许日本在通商口岸开设工厂。因为这一条款便利了帝国主义对中国的资本输出，严重阻碍了中国民族工业的发展。

6、《马关条约》的签订对中国社会造成了怎样的深远影响？

答：使外国侵略势力进一步深入中国腹地，大大加深了中国的半殖民地化程度，刺激了列强瓜分中国的野心。

7、甲午战争后，列强掀起了瓜分中国的狂潮，其主要表现形式是什么？

答：在中国强租海港，划分“势力范围”。

8、美国针对列强瓜分中国的狂潮，提出了什么政策？这一政策的实质是什么？

答：提出了“门户开放”政策。实质是承认列强在华既得利益的同时，要求利益均沾，共同宰割中国。

第6课 戊戌变法

1、戊戌变法运动兴起的背景是什么？（直接原因）

答：甲午战争后，《马关条约》的签订使民族危机空前严重，激发了民族意识的觉醒。
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2、揭开维新变法运动序幕的事件是什么？

答：1895年，康有为、梁启超领导的“公车上书”。

3、维新派宣传变法思想的主要途径有哪些？（列举两种）

答：组织学会（如强学会）、创办报刊（如《时务报》、《国闻报》）、上书皇帝等。

4、戊戌变法（百日维新）开始的标志是什么？

答：1898年6月11日，光绪帝颁布“明定国是”诏书，宣布变法。

5、戊戌变法在文化教育方面的主要内容有哪些？（列举两点）

答：废除八股，改试策论；创办京师大学堂（北京大学前身）；设立译书局等。

6、戊戌变法运动的性质是什么？

答：是一场自上而下的资产阶级性质的改良运动，旨在建立君主立宪制。

7、戊戌变法失败的标志是什么？导致其失败的根本原因是什么？

答：标志是1898年9月21日慈禧太后发动戊戌政变，囚禁光绪帝，搜捕维新派。根本原因是资产阶级维新派力量弱小，依靠没有实权的皇帝，顽固派势力强大。

8、戊戌变法虽然失败了，但它在中国近代史上有什么积极意义？

答：在思想文化方面产生了广泛而持久的影响，起到了思想启蒙的作用，促进了中国人民的觉醒。

第7课 义和团运动和八国联军侵华

1、义和团运动兴起的背景和主要斗争目标是什么？

答：背景是帝国主义侵略加剧，民族矛盾空前激化。斗争目标是“扶清灭洋”，主要反对帝国主义侵略。

2、八国联军侵华的直接借口（导火线）是什么？

答：镇压义和团运动。

3、清政府对待义和团的态度发生了怎样的变化？其原因是什么？

答：从最初的“剿灭”改为暂时的“招抚”。原因是企图利用义和团来抵抗外国侵略者，同时消除义和团对清政府的威胁。

4、《辛丑条约》签订的时间及参与签订的列强数量是多少？

答：1901年（辛丑年），由清政府同英、美、俄、日、法、德、意、奥、比、荷、西11国签订。

5、《辛丑条约》中哪项内容最能说明清政府已完全成为帝国主义统治中国的工具？

答：清政府保证严禁人民参加各种形式的反帝活动。

6、《辛丑条约》中关于经济赔偿的内容是什么？给中国带来了什么影响？

答：清政府赔款白银4.5亿两，分39年还清，本息共计9.8亿两。加剧了中国人民的贫困和社会经济的衰败。

7、《辛丑条约》的签订，对中国社会性质产生了什么影响？

答：清政府沦为帝国主义列强统治中国的工具，中国完全陷入半殖民地半封建社会的深渊。

8、比较《辛丑条约》与《南京条约》、《马关条约》，说明中国半殖民地化程度是如何一步步加深的？

答：《南京条约》中国开始沦为半殖民地半封建社会；《马关条约》大大加深了中国的半殖民地化程度；《辛丑条约》使中国完全陷入半殖民地半封建社会的深渊。

八上历史第一次月考必背简答题56道
第一单元 中国开始沦为半殖民地半封建社会

第1课 鸦片战争

1、鸦片战争前，中英正常贸易中，中国处于什么地位？英国为何要向中国大量走私鸦片？

答：在正当贸易中，中国处于出超地位（贸易顺差），英国处于入超地位（贸易逆差）。为了扭转贸易逆差，英国开始向中国大量走私鸦片。

2、林则徐虎门销烟的主要意义是什么？

答：虎门销烟是中国人民禁烟斗争的伟大胜利，显示了中华民族反抗外来侵略的坚强意志。

3、鸦片战争爆发的根本原因和直接原因（导火线）分别是什么？

答：根本原因是英国为了打开中国市场，倾销商品和掠夺原料。直接原因（导火线）是中国的禁烟运动（特别是林则徐虎门销烟）。
4、中国在鸦片战争中失败的根本原因是什么？

答：根本原因是腐朽的封建制度无法对抗新兴的资本主义制度。具体表现为清王朝政治腐败、经济落后、军事装备和指挥体系陈旧。

5、中英《南京条约》的主要内容中，哪一条款对中国经济危害最大？为什么？

答：协定关税。因为这项规定破坏了中国的关税自主权，便利了外国商品向中国倾销，不利于中国民族经济的发展。

6、《南京条约》的签订，使中国的社会性质发生了怎样的根本性变化？

答：中国开始从独立的封建社会逐步沦为半殖民地半封建社会。

7、鸦片战争后，中国社会的主要矛盾出现了什么新的变化？

答：在原有的地主阶级与农民阶级的矛盾之外，增加了外国资本主义与中华民族的矛盾，并且后者逐渐成为最主要的社会矛盾。

8、为什么说鸦片战争是中国近代史的开端？

答：因为鸦片战争后，中国的主权和领土完整遭到破坏，社会性质、革命任务和主要矛盾都发生了根本性的变化。

第2课 第二次鸦片战争

1、英法发动第二次鸦片战争的根本原因和借口（导火索）分别是什么？

答：根本原因是西方列强不满足于既得利益，企图进一步打开中国市场，扩大侵略权益。借口是“亚罗号事件”和“马神甫事件”。

2、第二次鸦片战争中，哪国趁火打劫，强迫清政府签订了哪些不平等条约，割占了我国大片领土？

答：俄国。通过中俄《瑷珲条约》、《北京条约》等一系列不平等条约，共割占中国东北和西北150多万平方千米领土。

3、第二次鸦片战争期间，英法联军犯下的滔天罪行是什么？

答：1860年，英法联军攻占北京，抢劫并放火烧毁了皇家园林圆明园。

4、清政府在哪次战争后，哪些条约中，承认了鸦片贸易的合法化？

答：第二次鸦片战争后，在《天津条约》和《北京条约》中，清政府被迫承认了鸦片贸易的合法化。

5、第二次鸦片战争对中国造成了怎样的严重影响？

答：使中国丧失更多主权和领土，外国侵略势力深入到中国内地，中国的半殖民地化程度进一步加深。

6、第二次鸦片战争期间，清政府成立了什么机构来处理外交事务？这反映了什么变化？

答：成立了总理各国事务衙门（简称总理衙门）。这反映了清政府开始被迫适应与外国列强打交道的新局面，中央机构开始半殖民地化。

7、哪一条约的签订，使鸦片以“洋药”名义纳税进口，从而合法化？

答：中英《通商章程善后条约》。

8、第二次鸦片战争与太平天国运动之间存在怎样的关联？

答：第二次鸦片战争爆发时，清政府正忙于镇压太平天国运动，面临着内外交困的局面（“内忧外患”），这牵制了清政府的力量。

第3课 太平天国运动

1、太平天国运动兴起的主要历史背景是什么？

答：清朝后期的残酷封建统治和沉重的剥削，加上外国资本主义的侵略，导致阶级矛盾空前激化。

2、太平天国运动的领导人是谁？开始的标志是什么？

答：领导人是洪秀全。开始的标志是1851年的金田起义。

3、太平天国初步建立起政权组织的标志是什么？

答：1851年，洪秀全在广西永安（今蒙山）分封诸王，太平天国初步建立了政权组织。

4、太平天国定都天京后，颁布的革命纲领性文件是什么？其核心内容反映了什么愿望？

答：是《天朝田亩制度》。其核心内容规定了土地分配和社会生活方案，反映了农民要求获得土地的强烈愿望。

5、太平天国由盛转衰的转折点是什么事件？

答：1856年的天京事变，这是一场领导集团内部的公开分裂和屠杀，严重削弱了太平天国的力量。

6、太平天国后期，洪仁玕提出的向西方学习、改革内政的方案是什么？

答：《资政新篇》，这是中国近代第一个比较完整的资本主义改革方案。

7、太平天国运动的历史意义是什么？（至少答出两点）

答：沉重打击了清朝的统治和外国侵略势力；是中国历史上规模最宏大的农民战争，对后来的反帝反封建斗争有重要影响。

8、太平天国运动失败的主观原因和客观原因分别是什么？

答：主观原因是农民阶级的局限性，无法提出切合实际的革命纲领，领导集团内部腐败和争权夺利。客观原因是中外反动势力的联合绞杀。

第二单元 早期现代化的初步探索和民族危机加剧

第4课 洋务运动和边疆危机

1、洋务运动是在什么背景下兴起的？其根本目的是什么？

答：背景是在第二次鸦片战争和太平天国运动打击下，清政府内外交困。根本目的是利用西方先进技术，维护清朝的封建统治。

2、洋务派在中央和地方的代表人物分别有哪些？（各举一例）

答：中央代表是奕䜣。地方代表有曾国藩、李鸿章、左宗棠、张之洞等。

3、洋务运动的前期和后期分别提出了什么口号？主要创办了什么类型的工业？

答：前期口号是“自强”，主要创办军事工业，如安庆内军械所、江南制造总局等。后期口号是“求富”，主要创办民用工业，如轮船招商局、开平煤矿等。

4、洋务运动在军事和教育方面有哪些具体举措？

答：军事方面：组建新式洋枪队，筹建南洋、北洋和福建三支海军。教育方面：兴办新式学堂（如京师同文馆），派遣留学生出国深造。

5、洋务运动在中国近代化进程中的地位如何？它最终失败的根本原因是什么？

答：洋务运动是中国历史上第一次近代化运动（或现代化探索）。失败的根本原因是其根本目的是维护腐朽的封建统治，而不是改变封建制度。

6、19世纪60、70年代，中国边疆地区出现了哪些危机？（列举两例）

答：阿古柏侵占新疆；俄国出兵侵占伊犁；日本侵犯台湾南部地区等。

7、左宗棠收复新疆的主要功绩和策略是什么？

答：成功收复新疆（除伊犁外）。策略是采取“先北后南，缓进急战”的正确方针。

8、清政府在新疆设立行省有何重要意义？

答：加强了中央政府对新疆的管辖，巩固了西北边防，有利于新疆的开发和发展。

第5课 甲午中日战争与列强瓜分中国狂潮

1、日本发动甲午中日战争的根本目的是什么？

答：为实现征服朝鲜、侵略中国、称霸世界的梦想（大陆政策）。

2、甲午中日战争中，哪场战役的结果使北洋舰队全军覆没？

答：威海卫战役。

3、在黄海海战中，壮烈殉国的海军将领是谁？他指挥的军舰叫什么？

答：邓世昌。他指挥的军舰是“致远”舰。

4、中日《马关条约》的主要内容有哪些？（至少答出三点）

答：割让辽东半岛、台湾全岛及所有附属各岛屿、澎湖列岛给日本；赔偿日本兵费白银2亿两；开放沙市、重庆、苏州、杭州为商埠；允许日本在通商口岸开设工厂等。

5、《马关条约》中哪一条款严重阻碍了中国民族资本主义的发展？为什么？

答：允许日本在通商口岸开设工厂。因为这一条款便利了帝国主义对中国的资本输出，严重阻碍了中国民族工业的发展。

6、《马关条约》的签订对中国社会造成了怎样的深远影响？

答：使外国侵略势力进一步深入中国腹地，大大加深了中国的半殖民地化程度，刺激了列强瓜分中国的野心。

7、甲午战争后，列强掀起了瓜分中国的狂潮，其主要表现形式是什么？

答：在中国强租海港，划分“势力范围”。

8、美国针对列强瓜分中国的狂潮，提出了什么政策？这一政策的实质是什么？

答：提出了“门户开放”政策。实质是承认列强在华既得利益的同时，要求利益均沾，共同宰割中国。

第6课 戊戌变法

1、戊戌变法运动兴起的背景是什么？（直接原因）

答：甲午战争后，《马关条约》的签订使民族危机空前严重，激发了民族意识的觉醒。



2、揭开维新变法运动序幕的事件是什么？

答：1895年，康有为、梁启超领导的“公车上书”。

3、维新派宣传变法思想的主要途径有哪些？（列举两种）

答：组织学会（如强学会）、创办报刊（如《时务报》、《国闻报》）、上书皇帝等。

4、戊戌变法（百日维新）开始的标志是什么？

答：1898年6月11日，光绪帝颁布“明定国是”诏书，宣布变法。

5、戊戌变法在文化教育方面的主要内容有哪些？（列举两点）

答：废除八股，改试策论；创办京师大学堂（北京大学前身）；设立译书局等。

6、戊戌变法运动的性质是什么？

答：是一场自上而下的资产阶级性质的改良运动，旨在建立君主立宪制。

7、戊戌变法失败的标志是什么？导致其失败的根本原因是什么？

答：标志是1898年9月21日慈禧太后发动戊戌政变，囚禁光绪帝，搜捕维新派。根本原因是资产阶级维新派力量弱小，依靠没有实权的皇帝，顽固派势力强大。

8、戊戌变法虽然失败了，但它在中国近代史上有什么积极意义？

答：在思想文化方面产生了广泛而持久的影响，起到了思想启蒙的作用，促进了中国人民的觉醒。

第7课 义和团运动和八国联军侵华

1、义和团运动兴起的背景和主要斗争目标是什么？

答：背景是帝国主义侵略加剧，民族矛盾空前激化。斗争目标是“扶清灭洋”，主要反对帝国主义侵略。

2、八国联军侵华的直接借口（导火线）是什么？

答：镇压义和团运动。

3、清政府对待义和团的态度发生了怎样的变化？其原因是什么？

答：从最初的“剿灭”改为暂时的“招抚”。原因是企图利用义和团来抵抗外国侵略者，同时消除义和团对清政府的威胁。

4、《辛丑条约》签订的时间及参与签订的列强数量是多少？

答：1901年（辛丑年），由清政府同英、美、俄、日、法、德、意、奥、比、荷、西11国签订。

5、《辛丑条约》中哪项内容最能说明清政府已完全成为帝国主义统治中国的工具？

答：清政府保证严禁人民参加各种形式的反帝活动。

6、《辛丑条约》中关于经济赔偿的内容是什么？给中国带来了什么影响？

答：清政府赔款白银4.5亿两，分39年还清，本息共计9.8亿两。加剧了中国人民的贫困和社会经济的衰败。

7、《辛丑条约》的签订，对中国社会性质产生了什么影响？

答：清政府沦为帝国主义列强统治中国的工具，中国完全陷入半殖民地半封建社会的深渊。

8、比较《辛丑条约》与《南京条约》、《马关条约》，说明中国半殖民地化程度是如何一步步加深的？

答：《南京条约》中国开始沦为半殖民地半封建社会；《马关条约》大大加深了中国的半殖民地化程度；《辛丑条约》使中国完全陷入半殖民地半封建社会的深渊。
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